

推进公安人才战略 营造科技兴警格局

## 道植计划

□岳强 黑龙江日报全媒体记者 米娜

千秋基业，人才为本。近年来，省公安厅将公安人才工作和人才队伍建设摆在高位、置于要位，大力推行人才优先发展战略。

着眼当前公安工作实际需要和公安事业长远发展需求，龙江公安以“七一勋章”获得者、省公安厅原刑事技术处正处级侦查员崔道植为标杆，于2020年12月启动实施全省公安机关加强专业技术人才队伍建设“道植计划”，着力打造重才、引才、用才、爱才的政策环境，切实为公安事业长远发展积蓄后劲。



“道植计划”推动全省公安工作高质量发展。



## 大力推行公安人才优先发展战略

“相比北京来讲，我想黑龙江更需要我。”

2021年6月29日，崔道植荣获“七一勋章”，这是全国政法系统、公安战线唯一一名“七一勋章”获得者。面临择业的研究生苗仁玲观看了崔道植被授予“七一勋章”的直播，崇敬的种子悄然萌芽。在面向清华北大招募选调生的契机下，她回到家乡，成为“道植计划”重点培养的龙江刑事技术人才。

近年来，省公安厅深入贯彻落实各级系列部署要求，把人才建设提到新高度，秉持“以科技赋能、靠科技打贏”思路，大力推动实行人才优先发展战略的“道植计划”，擘画我省公安人才队伍建设蓝图。

着眼当前公安工作实际需要和公安事业长远发展需求，省公安厅组织研究制定《黑龙江省公安机关加强专业技术人才队伍建设“道植计划”》，“道植计划”立足省、市、县三级公安机关，全面推动实施人才优先发展战略，大力弘扬“钻研、刻苦、执着、敬业、奉献”精神，着力营造尊重科学、尊重人才、尊重创造的浓厚氛围，有计划、有针对性地培养造就一批公安专业技术人才，建设一支规模宏大、结构合理、素质优良的公安专业技术人才队伍，推动龙江公安人才储备进入全国先进行列。

“要在全省公安队伍，培植培育一大批敬业、乐业、专业的‘崔道植式’技术人才，推动全省公安事业以科技赋能、靠科技打贏”，副省长、省公安厅党委书记、厅长李毅向全省公安机关发出号召。为压实压实党管人才责任，省公安厅成立专业技术人才队伍建设领导小组，下设办公室，在专业技术人才引进培养、评价使用、日常管理、激励保障等方面分工负责、各负其责，形成人才工作齐抓共管的良好局面。在我省庆祝首个人民警察节晚会现场，“道植计划”正式启动，隆重写下全省公安专业技术人才建设序章。

为让人才计划更具针对性、指导性和可操作性，省公安厅结合我省公安工作实际、专业技术人才需求总量等具体情况，在征求各级警务技术部门以及市、县公安局意见建议后，科学提出18项具体措施和相关数据标准，切实确保工作推进导向清、措施实、有指标、可量化，真正符合龙江公安人才队伍建设实际。

各级公安机关以推动实施“道植计划”为重要抓手，放大“人才+技术”效能，全面做好人才工作，激发人才创新活力。

建立健全人才工作制度体系，形成人才迭代、梯队培养的长效机制，形成能力更强、结构更优、效率更高的发展态势；积极探索优秀专业人才入警渠道，通过工程化施工、项目化管理，充分发挥公安毕业生招警主渠道作用，不断畅通面向社会招警通道，确保专业人才补充及时足额；部门警种创新成立技术团队、作战分队，在技术创新、科技应用上不断突破，着力培养龙江公安的工匠、精英；市地公安机关结合本地实际，多措并举补充人才，有计划、分步骤地补充各类人才，带动引领我省公安人才队伍跨越发展。

以科技赋能 靠科技打赢

深耕“道植计划”传承“道植力量”

## 为跨越发展注入强劲“智慧动力”

“我将坚持学习，把刑事技术工作做得更专业、更细致、更准确，有效掌握打击犯罪主动权，把每一起案件都办成经得起历史检验的铁案。”作为“道植计划”引军人才，高馨玉被百姓誉为“神奇女侠”，以她的名字命名的“高馨玉刑事技术工作室”已经成为培养刑事技术专业人才的摇篮，有效提升了公安队伍专业化、科技化水平，为推动科技兴警提供了坚强有力的素质能力保障。

我省公安机关坚持高站位组织、高标准推进、高质量落实，深耕“道植计划”，传承“道植力量”，锻造过硬队伍、磨砺正义之剑，涌现出一大批“道植力量”传承人，激励全省公安机关和广大民警掀起新一轮“比能力、比素质、比业绩、比成效”干事创业的热潮。

人民警察为人民，服务人民是立警之本。龙江公安坚持以人民为中心，以“道植计划”为牵引，推动全省公安工作高质量发展。深入开展“三打两控一遏制”、“首季攻势”、“平安之夏”、“冬季整训”、“核心使命—2022”系列战役等各类专项行动，坚决捍卫国家政治安全；深入推进“能力作风建设年”活动扎实开展，在深化思想解放上“破冰”，在狠抓工作落实上“见成效”、在规范执法司法上“再聚焦”，以作风“破冰”引领能力“突围”；自觉践行以人民为中心的发展思想，坚持和发展新时代“枫桥经验”，深入开展矛盾纠纷排查化解、社会治安整体防控、公共安全常态整治，道路交通事故总量稳中有降；紧盯人民群众反映强烈的突出治安问题，依法严厉打击涉黑涉恶、涉枪涉爆、电信诈骗和“黄赌毒”、“食药环”、“盗抢骗”等违法犯罪活动，有力维护社会稳定；在新冠肺炎疫情防控一线，龙江公安从国门边境到街巷社区，巡防检查、流调溯源、保障民生，筑起了一道道坚实的防疫屏障。

“道植计划”实施以来，全省公安机关常态化开展“学崔道植、做大工匠、当老黄牛”活动，深入挖掘崔道植、高馨玉等一批专业技术人才先进典型事迹，开展全省公安“道植奖”先进典型推选活动，推介“道植杯”龙江刑侦大工匠，弘扬“东莱精神”，传承“道植力量”，推出“双学双比”先进典型选树活动，持续放大龙警英模群雕效应。

在精神的鼓舞和感召下，全省各级公安机关牢固树立“四先”理念，锤炼“六大能力”，大力营造学习英模事迹、弘扬英模精神、争做英雄模范的良好氛围，激励、引领，带动全省广大公安民警向英模看齐、忠诚担当奉献、鼓足决心干劲。

2021年以来，省公安厅连续两年被公安部荣记集体一等功，全省公安机关16个集体被公安部荣记集体一等功，17名个人被追授或授予全国公安系统二级英雄模范称号，创造了龙江公安机关荣获高等级功奖的历史记录。

2022年5月25日，全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会在北京举行。会上，黑龙江省公安系统30个单位、48名个人受表彰，我省民警王剑锋、徐岩、商显涛、杨锐、邓怀国、刘刚被评为全国特级优秀人民警察，双鸭山市公安局尖山分局、大庆市公安局大同分局、南岔县公安局被评为全国优秀公安局，“道植计划”已成为促进队伍建设、提升队伍能力的有效途径。

公安技术人才从“一枝独秀”到“满园春色”，“道植计划”全面落地开花，全国公安刑事技术战线尖兵、齐齐哈尔市公安局高馨玉当选为党的二十大代表；省公安厅贾牧樵被授予全国五一劳动奖章；省公安厅王洪庆被公安部以个人名字命名专家工作室；七台河市公安局刘刚被公安部聘为“全国经侦专家”；省公安厅刑事技术科研项目获得公安部科学技术二等奖。同时，苗仁玲、孔德欣、陈涛、李晨晨、陈炳蔚等一大批名校毕业生，也投身龙江警营，成为一颗颗闪亮的警营技术新星。

人才资源是公安事业的成败所在，优秀专业技术人才更是弥足珍贵的智力支撑和资源禀赋。龙江公安机关将抓住我省出台《新时代龙江人才振兴60条》的有利契机，持续发挥人才效能，忠实履行捍卫政治安全、维护社会安定、保障人民安宁的新时代使命任务，在新的赶考路上彰显龙江公安的使命担当。

本报图片均由省公安厅提供



崔道植做弹痕实验。



崔道植与清华、北大等名校毕业生进行座谈。



练兵。